
पाठ – 2 संघवाद 

 

प्रश्नावली 

Q1. भारत के खाली राजनीततक नक़्शे पर इन राज्य ंकी उपस्थितत दशााएँ : मतिपुर, तसस्िम, 

छत्तीसगढ़ और गयवा | 

 

 

उत्तर :  



 

Q2. तवश्व के खाली राजनीततक मानतित्र पर भारत के अलावा संघीय शासन वाले तीन देशय ंकी 

अवस्थितत बताये और उनके नक़्शे कय रंग से भरे । 

उत्तर : भारत के अलावा संघीय शासन वाले तीन अमेररका, ऑस्ट्र ेललया और बेल्जियम हैं | 

Q3. भारत की संघीय व्यवथिा में बेस्ियम से तमलती - जुलती एक तवशेषता और उससे अलग एक 

तवशेषता कय बताएँ। 

उत्तर : भारत के संलवधान में दो स्तर की सरकार का प्रावधान था - कें द्र सरकार और राज्य सरकार | बाद 

में पंचायतो ंऔर नगरपाललकाओ ंके रूप में तीसरा स्तर भी जोड़ा गया | तीनो ंस्तर की शासन व्यवस्थाओ ं

के अपने - अपने अलधकार के्षत्र है | बेल्जियम में भी संघीय शासन व्यवस्था लागू की गयी थी| लेलकन 

बेल्जियम में समुदाय सरकार का भी प्रावधान है | 



Q4. शासन के संघीय और एकात्मक स्वरूपय ंमें क्या - क्या मुख्य अंतर है? इसे उदाहरिय ंके 

माध्यम से स्पष्ट करे। 

उत्तर : शासन के संघीय और एकात्मक स्वरूपो ंमें लनम्नललल्जित अंतर हैं – 

 

Q5. 1992 के संतवधान संशयधन के पहले और बाद के थिानीय शासन के दय महत्वपूिा अंतरय कय 

बताएँ। 

उत्तर : I. 1992 में संवैधालनक संशोधन से पहले ग्राम पंचायतो ंऔर नगरपाललकाओ ंको राज्य सरकार के 

लनयंत्रण में रिा गया था | 1992 में संवैधालनक संशोधन के बाद इस तीसरे स्तर को ज्यादा शल्जिशाली 

बनाया गया | II. 1992 में संवैधालनक संशोधन से पहले स्थानीय सरकारो ंके ललए लनयलमत चुनाव भी नही ं

कराये जाते थे | 1992 में संवैधालनक संशोधन के बाद स्थानीय सरकारी लनकायो ंके ललए लनयलमत चुनाव 

कराना अलनवायय है | 

Q6. ररक्त थिानय कय भरें : िँूतक अमेररका ……….. तरह का संघ है इसतलए वहाँ सभी इकाइयय ंकय 

समान अतधकार हैं| संघीय सरकार के मुकाबले प्रांत …………. है। लेतकन भारत की संघीय प्रिाली 

………. की है और यहाँ कुछ राज्य ंकय औरय ंसे ज्ादा शस्क्तयाँ प्राप्त हैं। 

उत्तर : चूूँलक अमेररका साथ आकर संघ बनाने की तरह का संघ है इसललए वहाूँ सभी इकाइयो ंको समान 

अलधकार हैं| संघीय सरकार के मुकाबले प्रांत अलधक शल्जिशाली है। लेलकन भारत की संघीय प्रणाली साथ 

रहने की है और यहाूँ कुछ राज्यो ंको औरो ंसे ज्यादा शल्जियाूँ प्राप्त हैं। 

Q7. भारत की भाषा नीतत पर नीिे तीन प्रतततियाएँ दी गयी हैं। इनमें से आप तजसे ठीक समझते हैं 

उसके पक्ष में तका  और उदाहरि दें। 

 

संगीता: प्रमुख भाषाओ ंकय समातहत करने की नीतत ने राष्टर ीय एकता कय मजबूत तकया है। 

अरमान: भाषा के आधार पर राज्य ंके गठन ने हमें बाँट तदया हैं | हम इसी कारि अपनी भाषा के 

प्रतत सिेत हय गए है। 



हरीश: इस नीतत ने अन्य भाषाओ ंके ऊपर अंगे्रजी के प्रभुत्व कय मजबूत करने भर का काम तकया 

है। 

उत्तर : संगीता की प्रलतलिया अन्य दो की तुलना में बेहतर है। श्रीलंका के लवपरीत (जहां बहुमत की भाषा 

को बढावा लदया गया है), भारतीय राजव्यवस्था ने देश में बोली जाने वाली सभी प्रमुि भाषाओ ंको समानता 

का दजाय लदया है। इसने लवलभन्न भाषाओ ंको बोलने वाले लोगो ंद्वारा सरकार की गलतलवलधयो ंमें एक बड़ी 

भागीदारी सुलनलित की है। 

Q8. संघीय सरकार की एक तवतशष्टता है: 

(क) राष्टर ीय सरकार अपने कुछ अतधकार प्रांतीय सरकारय ंकय देती है। 

(ख) अतधकार तवधातयका, कायापातलका और न्यायपातलका के बीि बँट जाते है। 

(ग) तनवाातित पदातधकारी ही सरकार में सवोच्च ताकत का उपययग करते हैं। 

(घ) सरकार की शस्क्त शासन के तवतभन्न स्तरय ंके बीि बँट जाती है। 

उत्तर : (घ) सरकार की शल्जि शासन के लवलभन्न स्तरो ंके बीच बूँट जाती है। 

Q9. भारतीय संतवधान की तवतभन्न सूतियय ंमें दजा कुछ तवषय यहाँ तदए गए हैं। इन्हें नीिे दी गई 

तातलका में संघीय सूिी, राज् सूिी और समवती सूिी वाले समूहय में तलखे। (क) रक्षा ; (ख) पुतलस 

; (ग) कृतष ; (घ) तशक्षा ; (ड़) बैंतकंग ; (ि) वन ; (छ) संिार ; (ज) व्यापार ; (झ) तववाह | 

 

उत्तर :  

 

Q10. नीिे भारत में शासन के तवतभन्न स्तरय और उनके कानून बनाने के अतधकार - के्षत्र के जयड़े 

तदए गए हैं | इनमें से कौन सा जयड़ा सही मेल वाला नही ंहै? 



 

उत्तर : (घ) स्थानीय सरकार - अवलशष्ट अलधकार 

Q11. सूिी I और सूिी II में मेल ढँूढे और नीिे तदए गए कयड के आधार पर सही उत्तर िुनें | 

 

 



 

उत्तर : (गा) 1. अ 2. स 3. द 4. ब 

Q12. इन बयानय ंपर गौर करें। 

 

(अ) संघीय व्यवथिा में संघ और प्रांतीय सरकारय ंके अतधकार स्पष्ट रूप से तय हयते है। 

 

(ब) भारत एक संघ है क्ययतंक कें द्र और राज् सरकारय ंके अतधकार संतवधान में स्पष्ट रूप से दजा हैं 

और अपने - अपने तवषयय ंपर उनका स्पष्ट अतधकार है। 

 

(स) श्रीलंका में संघीय व्यवथिा है क्ययतंक उसे प्रांतय ंमें बाँट तदया गया है। 

 

(द) भारत में संघीय व्यवथिा नही ंरही क्ययतंक राज्य ंके कुछ अतधकार थिानीय शासन की 

इकाइयय ंमें बाँट तदए गए हैं | ऊपर तदए गए बयानय ंमें कौन - कौन सही हैं? 

 

(सा) अ, ब और स (रे) अ, स और द 

 

(गा) अ और ब 

 

(मा) ब और स 

उत्तर : (गा) अ और ब 


